
  
 
 

 

 



MEDLEMMERNE
siger deres Mening om

Benzinrationerne

Hvorfor ikke efter sidste

Aars Regnskab?

Vi har modtaget:

Efter min Mening er det en daarlig
Ordning, der er lavet angaaende Ben-
zinen. Naar Handelsministeren anser
det for nødvendigt at spare ca. 30 pCt.
af vort Forbrug af Benzin, burde det
foregaa paa den Maade, at alle Forbru-
gere af Benzin maatte fremlægge Regn-
skab for sidste Aars Køb af Benzin og
derfra trække 30 pCt., saa kunde man
sige, at det var ens for alle.

Ved mere økonomisk Kørsel og bedre
Tilrettelæggelse af vort Arbejde med
Lastbilen kan der virkelig spares, maa-

ske ikke 30 pCt., men i hvert Fald

meget. Medlem Nr. 14172.

— Vi henviser til Dir. Røginds Ar-
tikel i Bladets sidste Nummer, hvor
der netop gøres Rede for Grundenetil,
at det ikke har været muligt at følge
Indsenderens — desværre lige saa
uoverkommelige som i sig selv til-
talende Forslag. Red.

Benzinrationeringen

Bladet »Motor« Nr. 45, dateret d. 11.

Novbr., skriver Direktør Sven Rø-

gind, at Forbruget af Benzin, naar den

nye Rationering er helt gennemført,

vil udgøre 60—70 % af det normale. i

At dette ikke er rigtigt, skal jeg ne-

denfor tillade mig at paavise ved nogle

faa Eksempler.

En Vognmandsforretning med9 Last-

vogne og 7 Paahængsvogneharsidste

Aar brugt 159.958 Liter Benzin og faar

efter den nugældende Rationering ca.

60 %, eller nøjagtig 2105 Liter pr. Uge.

Efter den nye. Rationering vil den sam-

me Forretning faa tildelt 2700 Liter

om Maaneden,eller ca. 100 Liter om

Dagen til samtlige Vogne. Dette udgør
kun ca. 20 % af det normale Forbrug.

En Fragtmand, som kører daglig Sla-
gelse—København, faar ligeledes til-
delt 300 Liter pr. Maaned pr. Vogn,

eller 75 Liter om Ugen. Det normale
Forbrug er her 55—60 Liter Benzin om
Dagen, og han vil følgelig kunne køre
een Dag om Ugen og muligvis, hvis han
er meget sparsom, hver tredie Uge 2
Dage. Hans Forbrug vil ogsaa gaa ned
til omkring 20%.
En Rejsende, som normalt kører ca.

40.000 km om Aaret, bruger med en
middelstor Vogn ca. 5700 Liter og kan
nu faa tildelt, saafremt man gaar ud
fra den højeste Klasse, 100 Liter pr.
Maaned,eller ca. 21% af sit normale

Forbrug.
Tager man en Privatvogn, som kører

15.000 km om Aaret, kan Forbruget an-
sættes til 2150 Liter,

En saadan Vogn faar efter den nye
Tildeling 50 Liter pr. Maaned, eller 600
Liter aarlig, hvilket udgør ca. 28%.
Det vil heraf ses, at det ikke er Er-
hvervskørslen, men den private Kørsel,
der faar tildelt forholdsvis det største
Kvantum.

Efter disse Eksempler fra 4 forskel-
lige Kategorier af Automobiler vil det
formentlig være tilstrækkelig bevist,
at Forbruget. slet ikke kan naa den
Højde, som Direktør Røgind paastaar.

Ser man nu Sagen fra den økonomi-
ske og erhvervsmæssige Side, vil det
være let at paavise, hvilke skæbne-
svangre. Følger Rationeringen vil faa
for hele Automobilbranchen.

I den i det foregaaende først nævnte
Forretning er der beskæftiget 8 Chauf-
fører, de er alle sagt op til 1. Decem-
ber. 3 Mand blev afskediget ved Ind-
førelsen af den nugældende Ratione-
ring. Forretningen har sidste Aar ud-
betalt ca. 30.000 Kr. i Lønninger, 5600
Kr. i Vægtafgift, 20.800 Kr. i Benzin-
afgift og 3600 Kr. i Lovpligtig Ulyk-
kes- og Automobilforsikring. Hertil
"kommernaturligvis Reparationer med
mere, men de nævnte Tal er dem, der
har størst Betydning, idet de viser, hvor
meget det betyder beskæftigelsesmæs-
sigt og skattemæssigt, at disse Forret-
ninger nu tvinges til at standse, idet
man maa forudse, at den Omstændig-

. hed, at Samfundet og Staten unddrages
disse store Indtægter, vil skabe yder-

"ligere Vanskeligheder.

Hertil kommer, at der er investeret
store Kapitaler i denne Branche, an-
tagelig op imod 1 Milliard Kr., og man
gaar vist ingen for nær ved at nævne,
at en meget stor Del af Automobilerne
almindeligvis bliver solgt paa Afbeta-
ling.

Da nu det overvejende Flertal ikke
vil være i Stand til at betale deres Af-
drag, ja, maaske ikke engang Renter af
Kapitalen, vil mange Millioner Kr. føl-
gelig blive indefrosset.

Vil Regeringen eller Nationalbanken
nu ikke give den fornødne Valuta til
Raadighed for Indførsel af tilstrække-
lig Benzin, maa Branchen have Krav
paa et Svar, om man vil se velvilligt
paa, at initiativrige Folk vil gaa over
til andre Driftsmidler, eller om det er
Hensigten at lægge yderligere Skat
herpaa.

Da man fra andre Erhverv forlanger
Dækningfor de af Krigen paaførte Tab,
kunde det maaske være paakrævet at
spørge, om Staten kun vil berede Van-
skeligheder og Tab for Motorbranchen.

T.F.O.

Bemærkningtil T. F. O.s Indlæg
Til ovenstaaende skal vi bemærke,at

Udtalelsen i »Motor« Nr. 45, »Naar Ra-

tioneringen er fuldt gennemført, vil
Forbruget udgøre mellem 60 og 70%
af det normale«, nødvendigvis maa for-
staas paa den Maade, at Forbruget over
en Bank vil komme til at ligge paa
60—70 % af det normale. At der saa vil
kunne fremdrages Eksempler paa, at
Enkeltpersoners eller Gruppers Ben-
zinrationer ligger enten over eller un-
der de nævnte Procenttal, siger sig selv.
Det staar os ganske klart, at mange
motorkørende rammes paa megetføle-
lig Maade af Benzin-Restriktionerne,
men det er desværre uundgaaeligt, naar
Tilførselsmulighederne i disse skæbne-
svangre Tider er saa usikre, som For-
holdeter.

Red.

 

Nogle Vink for Vinterkørere

Vi har modtaget:

Lys mangler alt for mange Bilister,
naar de er ude for Stop eller Smaa-
uheld paa Landevejen. Faa derfor mon-
teret en Stikdaase paa Instrumentbor-
det eller blot en Stikprop, saa en
Pære kan pilles ud og Stikprop eller
Ben indsættes med 8—10 Meter alm.
Lysledning forsynet med en Fatning,
der passer til en gængs Størrelse af
Vognens Pærer, — saa er det en meget
billig og effektiv Belysning, der derved
fremskaffes (ikke alle er forsynet med
aftageligt Spotlight).
Der er ogsaa mange Bilister, der

gerne vil have noget Sand eller Grus
i Vognen til Brug paa islagte Veje ved
Igangsætning o.s. v., men de synes, det
griser saa meget til at have det i Sæk
eller Kasse. jeg anbefaler at tage en
gammel Slange (stor), skær den over
ved Ventilen, stik nogle Huller igen-
nem til Baandet (saa skrider Baandet
ikke) og bind stramt ligesom en Pølse-
lukning. Fyld saa Slangen op med groft
Sand (Grus) og bind for Aabningen
med Sløjfe, saa den er nem at aabne,
og De har Sand i Vognen. Og saadan en
>»Pølse« kan uden at genere nogen ligge
ved Bagstolen eller Magasinet uden at
grise til. Og husk nu til den kommende
Sæson at have en Pose eller Blik-
daase med lidt groft Køkkensalt i, da
det jo er noget af det bedste mod Is-
slag og Rim paa Vindspejlet. En Tot
Tvist dyppet i Saltet og tørret paa Ru-
den kan holde denne fri for Isslag i
1 å 2 Timer.
Selv har jeg en Blikdaase med Tryk-

laag monteret med en gammel Bosch-
baglygte (rørformet) somReservelygte.
Baglygten er fastspændt paa Laaget,
og 8 m Kabel ef viklet udenom og for-
synet med Stikprop, altsammen beskyt-
tet af Daasen, og det hele stod mig i
et Par Kroner. Senere har jeg dog
faaet Spotlight og en Forlænger-Led-
ning dertil, saa kan man gaa udenom
Vognen og uden Besvær faa det dej-
ligste Lys, naar der er noget at ordne
ved Hjulene eller »Mekanikken«.
En Del Bilister vil jo sige, ja, men

vi har en Lommelampe. Ja, men er den
i Vognen altid, er den ikke til Tider
»laant« af en eller anden af Familien?
Og med forringet Trafik er der læn-
gere mellem velvillige Hjælpere (der
er saamænd langt imellem under al-
mindelige Forhold).

MedlemNr. 9744.
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Vort Forsikringsselskab

'raar Handelen med Motorkøre-

tøjer stagnerer, kan det ikke
ventes, at Automobilforsikringen

skal vise stærkere Fremgang, og

Virkningerne af de i September

Maanedtrufne Foranstaltningertil

Begrænsning af Benzinforbruget

kan da ogsaa tydeligt ses i Forsik-

ringsselskabernes Statistik, som er

et ganske følsomt Barometer.

Nu betyder ganske vist formind-

sket Motorkørsel ogsaa  formind-

sket Risiko, og Forsikringsselska-

berne har da herved kunnet ind-

vinde noget af det tabte, men Ad-

ministrationen og General-Omkost-

ningerne stod dog tilbage i nogen-

lunde uforandret Skikkelse, og

naar Præmieindtægten ikkestiger,

og en Del af det oppebaarne skal

tilbagebetales, maa Omkostninger-

ne procentvis kommetil at tynge

stærkere end før, selv om der kan

noteres en Nedgang paa Erstat-

nings-Udbetalingernes Konto.
Forenede Danske Motorejeres

Forsikringsafdeling A/S har her

delt Skæbne med de andre Auto-

mobilforsikringsselskaber, men det

adskiller sig fra disse ved at være

et specielt Automobilforsikrings-

selskab, som ganskevist driver en-

kelte andre Brancher, men hvis

Præmieindtægt dog ganske over-

vejende hidrører netop fra Auto-

mobilforsikring. Det har derfor

ikke samme Mulighed som de an-

dre Selskaber for at kunne »for-

dele Smerten« over et større Om-

raade, og derfor meldte sig natur-

Af Direktør SVEN RØGIND

ligt ogsaa snart for Bestyrelse og

Direktion det Spørgsmaal, om Ti-

den ikke var inde til at udvide

Virksomhedens Rammer? Selska-

bet lededes herved ikke alene af

Ønsket om at gøre nye Fremstød

for derved at forøge sin Omsæt-

ning, men ogsaa af Hensynet til

den store Stab af Medarbejdere

Landet over, som for en stor Del er

provisionslønnet, og som derfor

maatte se en ikke uvæsentlig Ind-

tægtsnedgang i Møde, hvis Krigen

skulde blive af længere Varighed.

Nu havde Selskabet ganskevist

kunnet glæde sig ved en særdeles

smuk Fremgangi den forløbne Del

af indeværende Aar og maatte vel

yderligere, i Kraft af sin særlige

Stilling inden for Branchen, kunne

regne med at besidde en større

Modstandskraft under vanskelige

Tider, da det dog ligesom staar de

motorkørende nærmest, udsprun-

get som det er af en af deres Ho-

vedorganisationer. Alligevel maat-

te det anbefale sig at appelleretil

de motorkørendes Interesser ogsaa

paa andre Felter, og under de an-

givne Omstændigheder var der vel

netop ogsaa Udsigt til, at et For-

søg i den Retning vilde falde godt

ud.

Overvejelsernes Resultat blev i

hvert Fald det, at Bestyrelsen paa

et Møde i Novembertiltraadte Di-

rektionens Forslag om at optage en

Række nye Brancher, og i Løbet

af ganske kort Tid vil Selskabet

derefter være i Stand til at tegne

Cykle-Tyveriforsikring, almindelig

Tyveriforsikring, kombineret Hus-

og Grundejerforsikring og Glasfor-

sikring. I Forvejen beskæftiger Sel-

skabet sig foruden med Motor-

køretøjsforsikring under alle For-

mer (lovpligtig Ansvarsforsikring,

Kaskoforsikring og Brand- og Ty-

veriforsikring) med almindelig Sy-

ge- og Ulykkesforsikring og speciel

"Passager-Ulykkesforsikring, almin-

delig Ansvarsforsikring, Transport-

forsikring og enkelte andre Smaa-

brancher, og de motorkørende, som

føler sig knyttet til Selskabet, vil

da nu have den Fordel at kunne

samle en hel Del af deres Forsik-

ringer hos Selskabet og derved for-

mindske det Antal Forsikringssel-

skaber, med hvilke de staar i

forretningsmæssig Forbindelse. Det

behøver ikke nærmere at paavises,

at de som Selskabets Kunder vil

kunne nyde godt af saaledes at til-
føre Selskabet forøget Præmieind-

tægt og derved styrke dets Evne

til at kunne byde sine forsikrede

de bedst mulige Vilkaar.

I denne Forbindelese kan der

maaske være Grundtil at fastslaa,

at Forenede Danske Motorejeres

Forsikringsafdeling A/S, som gan-

ske vist samarbejder med Dansk

AutomobilforsikringsForbund,men

ikke er Medlem afdette, tiltraadte

Forslaget om under Stilstands-Pe-

rioden at yde en Tilbagebetaling

af 70 pCt. af det samlede Præmie-

beløb for hver fulde Kalendermaa-
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ned fra 1. Oktober d. Å. at regne,

fordi det fandt Forslaget rimeligt

og forsvarligt, og ikke fordi det var

bundet til at følge de andre Sel-

skaber. Vi skal ikke nu genoptage

Diskussionen om hele dette For-

hold, som for en stor Del førtes ud …

fra forkerte Forudsætninger, og

som næppeheller interesserer syn-

derligt nu, men blot med Udgangs-

punkt heri fastslaa, at akkurat det

samme er Tilfældet, naar Selska-

bets Præmier svarer til de andre

Selskabers. Hvor meget end visse

Dagblade og Organisationer, som

politisk eller foreningsmæssigt har

villet slaa Mønt af de Vanskelig-

heder, med hvilke de motorkøren-

de har maattet kæmpe siden Kri-

gens Udbrud, paastaar, at Automo-

bilforsikringsselskaberne saa ud-

mærket vel havde haft Raad til

at strække sig videre end sket

ved det omhandlede Tilbud, staar

den Kendsgerning dog tilbage, at

Automobilforsikringsbranchen ar-

" bejder med en meget stor Erstat-

nings-Procent, og at de gældende

Præmiesatser, som er fremgaaetaf

en yderst skarp Konkurrence,lig-

ger paa Randen af, hvad der ud-

kræves for at skaffe regnskabs-

mæssig Balance.

Derfor har Selskabet maattet er-

kende, at Automobilforsikring for

Tiden ikke kan drives paa anden

Basis, men de motorkørende bør

ikke savne Blik for Betydningen

af, at der bestaar et Selskab, som

uafhængigt afOrganisationsforhold
og øjeblikkelige Forretningsinteres-

ser kan holde Præmier og Erstat-

ninger paa det rigtige Niveau og

dermed indvirke paa de andres

Dispositioner.

Forenede Danske Motorejeres

Forsikringsafdeling A/S regner da

ogsaa med, at det Skridt, som nu

tages, vil blive hilst med Tilfreds-

hed af den store Kreds af forsik-

rede, som slutter sig om Selskabet,

og af mange andre, som længe har

tænkt paa at stifte Bekendtskab

med det, og som maaske nu vil

finde en Anledningtil at gøre det.
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Endnutyndt besat paa Nytorv — trods forjættende Solstraaler! .
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Det fylder lidt mere paa Parkeringspladsen foran F.D.M.s Hovedkontor —

men de fleste af Vognene har »rund Plakat«.

Benzinkortene udleveres paa Politigaarden i København; ingen af de mod-
tagende Automobilister synes slædelig overrasket over Benzinkortenes Paa-
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